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ДО 90-ЛІТТЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ЛЕСІ ВАСиЛІВНи МАТВЄЄВОЇ
О. С. Мавріна, О. Б. Бубенок

12 липня 2020 р. виповнилося 90 років від дня 
народження доктора історичних наук, професора 
Лесі Василівни Матвєєвої – другого директора Ін-
ституту сходознавства ім. А. Ю. Кримського, який 
вона очолювала з 1998 року і до кінця свого життя 
(пом. 4 липня 2012 р.).

Про Лесю Василівну Матвєєву, знаного фахівця в 
галузях історії науки, історії сходознавства, історіо-
графії та джерелознавства, опубліковано низку біо-
графічних досліджень, зокрема і в останні роки [Ва-
силюк 2018, 447; Бубенок 2018], у яких виписані 
основні етапи її біографії, досліджено і проаналізо-
вано науковий доробок.

Однак у рік її ювілею, який Інститут зустрічає без 
неї, хотілось би згадати та проаналізувати її внесок у 
створення Інституту і в його подальшу розбудову.
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Діяльність Лесі Василівни Матвєєвої в Інституті сходознавства ім. А. Ю. Крим-
ського розпочалася з першого дня новоствореного Інституту в 1991 році. Леся 
Василівна прийшла до Інституту вже досвідченою і відомою вченою. Процес її 
формування як науковця відбувався в знаних своїми сталими науковими тради-
ціями академічних інституціях: Інститут економіки АН УРСР, Інститут історії АН 
УРСР, Центр досліджень науково-технічного потенціалу та історії науки (ЦДПІН) 
ім. Т. М. Доброва АН УРСР.

У цей період коло наукових інтересів Л. В. Матвєєвої охоплювало економічну іс-
торію України, історію науки, історіографію та джерелознавство. З 1961 року, часу 
появи її перших наукових публікацій, і до 1991 року вченою було опубліковано 
60 наукових праць [Леся Василівна Матвєєва… 2010, 42–48], серед яких низка ко-
лективних монографій із соціально-економічної історії України, історії науки. На 
особливу увагу заслуговують розділи у 8-томній “Історії Української РСР” (1978), 
колективній монографії “Развитие металлургии в Украинской ССР” (1980), 3-томній 
“Історії народного господарства Української РСР” (1983).

З 1986 року головним напрямком її дослідницького пошуку стала історія науки. 
Леся Матвєєва бере участь у написанні колективних монографій “История меха-
ники в России (до 1917 г.)” (1987), “Создатели новой техники в Украинской ССР” 
(1991), а з 1989 року – у розробці пріоритетної тематики, затвердженої Президією 
Академії наук України, – “Історія Всеукраїнської Академії наук”.

Саме з 1989 року у творчому доробку Л. Матвєєвої з’являються наукові розроб-
ки, які надалі визначили її науковий поступ. Основною темою наукових досліджень 
Л. Матвєєвої в цей час стають питання історії створення АН України, дослідження 
невідомих сторінок біографії академіка М. П. Василенка та його ролі в заснуванні 
Академії наук. Публікації вченої “Новий погляд на історію заснування Академії 
наук України” (1989), “Втрата. Як загубили другого президента АН УРСР” (1989), 
“Де похований академік М. П. Василенко?” (1990) не тільки відкрили нові сторінки 
в історії Академії наук України, а й міцно закріпили за Л. Матвєєвою звання про-
відного фахівця з історії української Академії наук та історії науки. Саме ця обста-
вина стала причиною запрошення Л. Матвєєвої до наукового колективу Інституту 
сходознавства ім. А. Ю. Кримського.

Інститут сходознавства ім. А. Ю. Кримського створювався на базі відділу схо-
дознавства Інституту мовознавства ім. О. Потебні. Робота Л. В. Матвєєвої в новому 
колективі розпочалася саме тут на посаді старшого наукового співробітника відді-
лу сходознавства 22 липня 1991 року. Після офіційного заснування 22.10.1991 р. 
Інституту сходознавства ім. А. Ю. Кримського Л. Матвєєва з 1991-го по 1998 рік 
працювала на посаді старшого та провідного наукового співробітника відділу 
“Україна та Схід”.

Одним із пріоритетних напрямів наукових досліджень відділу “Україна та 
Схід” стало вивчення історії українського сходознавства, наукового доробку та 
життєвого шляху видатного сходознавця, одного із зачинателів АН України акаде-
міка А. Ю. Кримського.

З 1991-го по 1998 рік Леся Василівна продовжує досліджувати невідомі сторінки 
АН України. У 1996 році захистила докторську дисертацію “Національна Академія 
наук України: етапи розвитку та доля вчених (Історико-джерелознавче досліджен-
ня)”, науковим консультантом став Омелян Йосипович Пріцак.

У співавторстві з Е. Г. Циганковою та за науковою редакцією О. Пріцака була 
опублікована монографія “А. Ю. Кримський – неодмінний секретар Всеукраїнської 
Академії наук. Вибране листування” (1997). У праці висвітлено період роботи вче-
ного упродовж 1918–1941 рр., коли він обіймав посаду неодмінного секретаря 
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ВУАН–УАН (1918–1928) та брав участь у розбудові Академії в наступні роки; пода-
но вибране листування А. Кримського, що стосувалось його організаційної і науко-
вої роботи та подій особистого життя. У співавторстві з Ю. М. Кочубеєм вийшла 
наукова розвідка “Забуті імена. Тауфік Гаврилович Кезма” (1998).

У 1998 році Леся Василівна очолила Інститут сходознавства ім. А. Ю. Кримсько-
го. З цієї дати розпочався новий, найбільш плідний період її життя і новий етап в іс-
торії Інституту сходознавства, яким вона керувала до кінця свого життя.

Без сумніву, Леся Василівна стала знаковою постаттю для Інституту сходознав-
ства. Їй випало обійняти посаду директора в дуже складний для Інституту період – 
як в інституційному (після від’їзду до США О. Пріцака), так і в матеріальному 
плані. Фінансові негаразди в установі були пов’язані із вкрай важким матеріаль-
ним становищем Академії наук наприкінці 1990-х років, що призвело до відтоку 
науковців. У той період велика кількість науковців Інституту також змушені були 
шукати кращого життя, переходити в інші сфери (викладацька, дипломатична) або 
від’їжджати за кордон.

Перед Лесею Василівною постало завдання фактичного відновлення Інституту – 
вона збирала і відновлювала його по крихтах. Період її керівництва Інститутом був 
не тільки найбільш плідним у її житті, а й інституційно формувальним для уста-
нови. Леся Василівна як ніхто розуміла необхідність підготовки нових наукових 
кадрів, поповнення молодими вченими наукових лав Інституту. Вона завжди з 
уважністю та любов’ю ставилась до аспірантів, пошукувачів, до всіх, хто прагнув 
займатись наукою. Її мудрі, вчасні поради та підтримка молоді додавали натхнення 
та впевненості у власних можливостях. Практично всі молоді і навіть зрілі науков-
ці Інституту сходознавства сьогодні завдячують саме Лесі Василівні своїм профе-
сійним і кар’єрним ростом.

З 1997 року Л. В. Матвєєва очолила спеціалізовану вчену раду Інституту по захис-
ту докторських та кандидатських дисертацій за двома спеціальностями – “10.02.13 – 
мови народів Азії, Африки, аборигенних народів Америки та Австралії” (з філологіч-
них наук) та “07.00.02 – всесвітня історія” (історичні науки). Із 2005 року до кінця 
свого життя Леся Василівна була головою спеціалізованої вченої ради Інституту по 
захисту докторських та кандидатських дисертацій за спеціальністю “07.00.02 – все-
світня історія” (історичні науки). За час її керівництва в радах Інституту було захи-
щено більш ніж 10 докторських та 60 кандидатських дисертацій із пріоритетних на-
прямків сходознавчих досліджень. Спеціалізована вчена рада з історичних наук, що 
була нею створена, плідно працювала ще до 2014 року.

У 2000 р. Леся Матвєєва очолила відділ історіографії та джерелознавства, ста-
ла натхненницею нових ідей і починань, що привели до вибуху публікаційної 
діяльності в Інституті. На початку 2000-х років за її ініціативою в Інституті була за-
початкована нова серія видань “Наукова спадщина сходознавців”. У 2002 році в цій 
серії вийшла праця видатного історика, візантолога Ю. А. Кулаковського “Прошлое 
Тавриды”; у 2004 р. перевидано знамениту монографію В. Бузескула “Всеобщая 
история и ее представители в России в ХІХ и начале ХХ века”, яка на цей період в 
Україні була бібліографічною рідкістю; у 2004 р. опублікована “Епістолярна спад-
щина Агатангела Кримського (1890–1941)” у двох томах; у 2007–2010 рр. підготов-
лені до друку і видані рідкісні та неопубліковані сходознавчі праці А. Кримського, а 
саме: Кримський А. Ю. Вибрані сходознавчі праці в п’яти томах – “Арабістика”; 
“Тюркологія”, “Іраністика”.

Захопленість науковою спадщиною та особистістю Ю. Кулаковського надихну-
ла Лесю Матвєєву на написання монографічного дослідження “Юлиан Кулаков-
ский” (2002), де авторка дослідила життєвий шлях та науковий доробок видатного 
вченого. За роботу “Юлиан Кулаковский” їй було присуджено премію Національної 
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академії наук України імені видатних вчених України в галузі сходознавства – пре-
мію ім. А. Кримського (2004).

У цей же період з’являється також низка наукових статей: “Античність і сучас-
ність (за творами В. Бузескула)” (1999); “Сходознавчі студії В. Бузескула (1858–
1931)” (1999); “Дослідження військової справи Візантії у працях Ю. Кулаковсько-
го” (2000); збірник наукових праць “Нариси з історії Всеукраїнської Академії 
наук” (2003).

Протягом останніх років, окрім наукових статей, що регулярно з’являлися в різ-
них фахових виданнях, вченій вдалося підготувати та видати монографічне дослі-
дження “Владислав Бузескул – историк своего времени” (2008), у якому авторка до-
слідила життєвий шлях і творчість професора Харківського університету, академіка 
Російської та Української академій наук, талановитого дослідника античності, все-
світньої історії, історії науки В. П. Бузескула.

У 2008 році вона опублікувала збірку наукових праць “Нариси з історії сходознав-
ства” – цикл статей про життя і діяльність сходознавців, які працювали в Україні: 
А. Кримського, Ю. Кулаковського, В. Бузескула, В. Перетца, М. Луніна. Монографія 
“Виктор Григорович – первый украинский славяновед-византолог (1815–1876)”, що 
побачила світ на початку 2010 року, стала логічним продовженням розробок вченої в 
царині візантології, пошуку забутих імен вітчизняних дослідників та нового їхнього 
прочитання для сучасної української науки. 

Свою роботу на ниві візантології Леся Василівна не полишала і до останніх днів 
свого життя. Остання монографія вченої “Византинист Фёдор Успенский (1845–
1928)” була опублікована вже без неї у 2013 році.

З особливою увагою та любов’ю Леся Василівна ставилась до періодичних ви-
дань Інституту сходознавства ім. А. Ю. Кримського, де активно працювала як го-
ловний редактор журналу “Східний cвіт”, періодичного збірника наукових праць 
“Сходознавство”. Саме завдяки їй ці видання Інституту дістали нове життя. Саме 
при Лесі Василівні “Східний cвіт” та “Сходознавство” стали провідними фаховими 
виданнями сходознавчого спрямування, у яких публікуються результати наукових 
досліджень з актуальних наукових проблем як вітчизняних учених, так і спеціаліс-
тів із далекого та близького зарубіжжя.

У своїй діяльності Леся Василівна всебічно підтримувала наукову співпрацю, 
вона була членом оргкомітету Міжнародного конгресу дослідників Азії та Північ-
ної Африки (ICANAS) та головою оргкомітету Міжнародної наукової конференції 
“Сходознавчі читання А. Кримського”. Як член оргкомітету, Л. В. Матвєєва брала 
участь в організації та проведенні в Україні міжнародних, всеукраїнських науково-
практичних конференцій, з’їздів, семінарів, нарад, круглих столів.

Л. В. Матвєєва виступала як рецензент, науковий консультант і науковий редактор 
монографій, довідників, збірників наукових праць із проблем сходознавства. Вона є 
автором і співавтором більш ніж 15 монографій та близько 160 наукових статей, які є 
безперечним внеском у розвиток сходознавства в Україні та становлення вітчизняної 
гуманітарної науки.

Особливою заслугою Лесі Василівни стало відновлення у 2010 році ліквідованого 
в 1990-ті роки відділу Євразійського степу, засновником і першим завідувачем якого 
був О. Й. Пріцак.

Важко переоцінити внесок Лесі Василівни в розбудову Інституту, адже практич-
но із 30 років свого існування (у 2021 році Інституту сходознавства виповниться 
30 років) близько 15 років Леся Василівна очолювала Інститут. І всі здобутки, які 
ми сьогодні маємо, все, чого ми досягли, було закладено Лесею Матвєєвою, роками 
її тяжкої праці і самовідданого служіння Інституту, у який вона вкладала свою 
душу, адже для неї Інститут був не просто роботою, для неї він був її життям.

І ми їй ДЯКУЄМО у Вічність.
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О. С. Мавріна, О. Б. Бубенок
До 90-ліття від дня народження Лесі Василівни Матвєєвої

Стаття присвячена відомій українській ученій, історику науки, директору Інституту схо-
дознавства ім. А. Ю. Кримського НАН України (1998–2012), д. і. н., професору Лесі Васи-
лівні Матвєєвій з нагоди 90-літнього ювілею. Висвітлено життєвий шлях та проаналізовано 
науковий доробок у галузях історіографії, джерелознавства, історії науки, історії сходознав-
ства. Приділено увагу ролі Л. В. Матвєєвої в розбудові українського сходознавства, зміц-
ненні профільного інституту, вихованні нової плеяди українських сходознавців.

Ключові слова: Л. В. Матвєєва, Інститут сходознавства ім. А. Ю. Кримського НАН Ук-
раїни, джерелознавство, історія науки, історія сходознавства, історіографія
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